

# УБОРКА УРОЖАЯ — ПОЛНУЮ ГОТОВНОСТЬ!

## Плоды беспечности

На участке Бунгур колхоза имени Димитрова приступили к уборке урожая. Пока что скосены первые гектары ячменя. Фронт уборочных работ с каждым днем будет расширяться.

Все ли здесь готово к страдной поре? Оказывается, далеко не все. Первым, что бросается в глаза, когда бываешь на центральной усадьбе участка, — это механизированный ток. К примеру, урожай он не готов. Стоят здесь две зерноочистительные машины ОВМ-20 для первичной очистки зерна, но ни одна из них не проверена, в полной ли исправности. С прошлого года к ним не прикасалась руки специалиста. То же можно сказать о зерноочистителях ОС-4,5. Не очищены от грязи и ржавчины также зерногрузчики.

Не в лучшем состоянии зернохранилища. Особенно в непривычном виде одно из них, предназначенное для хранения фуражного зерна. Оно не закрывается. Ночью и днем в нем часто находится индивидуальный скот колхозников. Пол весь изрыт свиньями. Всюду можно видеть кучи навоза и другого хлама.

Из практики прошлых



лет можно предполагать, что иначе на участке из-за недостатка автомашин не в состоянии будут доставлять зерно от комбайнов сразу на механизированный ток. Обычно делают в поле открытый ток, зерно от комбайновсыпают там. А ночью, когда освобождаются автомашины, зерно перевозится на центральный межток. С помощью полевого погрузчика с дизельным мотором зерно грузится на машины. Для этого все подготовительные работы должны быть произведены заранее. Однако до сего времени полевые тока не расчищены, погрузчик не проведен.

Трудно поверить, что за подготовку механизированного тока в Бунгуре есть ответственный человек. Но он есть. Это электрик Алексей Иванович Волков. К своим обязанностям Волков относится крайне халатно. Работает по принципу: меньше спроса, меньше дела.

Г. АФАНАСЬЕВ.

# Сельская правда

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год  
издания  
33-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И  
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 95 (3926) || Вторник, 8 августа 1972 года || Цена 2 коп.

## У молодого бригадира

Весна юбилейного года была первой трудовой для выпускницы сельскохозяйственного института Людмилы Климовой. Работает она бригадиром овощеводов во втором отделении совхоза «Осипниковский».

И вот пришла пора уборки урожая. По семь тонн раннего картофеля с гектара собирают в эти дни в хозяйстве. Значит, есть полная уверенность в том, что с 30 гектаров, занятых под ранний картофель, соберут и реализуют 200 тонн. Это выполнение намеченного, претворение в жизнь планов молодого бригадира Людмилы Климовой.

А. МАСОЛЬД,  
директор совхоза  
«Осипниковский».



## Нужно создать звенья

Готовясь к хлебоуборочной кампании, хозяйства района прилагают все силы к тому, чтобы необходимую технику поставить на линейку готовности. Так, в совхозе «Партизан» из 20 зерновых комбайнов готовы 18. Отремонтированы все силосные комбайны и рядковые жатки, грузовые автомобили, из 14 сложных зерноочистительных машин готовы 12. В совхозе «Сосновский» из 29 зернокомбайнов в строю 26, из 11 силосных — 10, готовы рядковые жатки, сложные зерноочистительные машины. В совхозе «Кузедеевский» отремонтированы все 20 зернокомбайнов, жатки, из 11 сложных зерноочистительных машин готовы 10.

В этом году неплохо готовится к уборке урожая и совхоз «Ильинский», в котором все 18 зернокомбайнов поставлены на линейку готовности. Из 14 рядковых жаток готовы 10, а также отремонтированы зерноочистительные машины. На всех сушильных пунктах идет оборудование оборудования.

Однако вызывает тревогу подготовка картофелеуборочных комбайнов. Во многих хозяйствах это связано с занятостью механизаторов и рабочих МТМ на заготовке кормов. Так, в совхозе «Осипниковский» из 9 комбайнов готовы 3, в совхозе «Безруковский» из 9 готовы 5. В данных хозяйствах необходимо в настоящее время создать звенья по ремонту картофелеуборочных комбайнов. Только в этом случае ремонт будет закончен в срок.

В. ВОЛОБУЕВ,

инженер по технике безопасности райсельхозуправления.

## Сводка

### о наличии исправной уборочной техники в совхозах и колхозах района

В первой колонке показан процент зерновых комбайнов, во второй — силосоуборочных, в третьей — картофелеуборочных, четвертой — рядковых жаток (по состоянию на 1 августа).

#### СОВХОЗЫ:

	67,0	50,0	100,0	60,0
«Притомский»	75,0	75,0	89,0	50,0
«Сидоровский»	71,0	67,0	100,0	36,0
«Ильинский»	100,0	43,0	61,0	71,0
«Осипниковский»	73,0	75,0	33,0	100,0
«Еланский»	75,0	67,0	75,0	60,0
«Сосновский»	89,6	91,0	50,0	100,0
«Кузедеевский»	100,0	83,0	—	100,0
«Партизан»	90,0	100,0	—	100,0
«Лысинский»	100,0	100,0	—	—
«Таштагольский»	100,0	—	—	100,0

#### КОЛХОЗЫ:

	100,0	78,0	89,0	87,0
«Вперед»	67,0	67,0	25,0	77,0
им. Димитрова	88,0	77,0	70,0	79,0

Итого:

### ● ИДЕТ ЗАГОТОВКА КОРМОВ

## Используя все возможности

Ускорить заготовку кормов! — так решили коммунисты на шестом подхозе. Были созданы дополнительные звенья сенозаготовителей.

Конно-ручное звено тов. Осокина, созданное во втором отделении, быстро заготовило 60 тонн сена. Но больше всех здесь уложили в стога члены механизированного звена П. Д. Родионова — свыше шестисот тонн. Каждый день звено перевыполняет задание. При норме 27 делает по 35 тонн. Хорошие темпы работ набрало звено А. А. Прокопьева, которое также перевыполняет задание.

В первом отделении хорошо закладывали сенаж члены механизированного звена тов. Борисова. Есть в траншеях шестьсот тонн зеленой массы!

И. МУЗЫРЯ,  
секретарь парткома  
подхоза «Металлург».

## Пятилетка — ударный труд!

## ПРЕМИИ ЗА ВЫСОКИЕ НАДОИ

В этом году животноводы подхоза «Кузнецкий», где бригадир Василий Васильевич Баглай, добились значительных успехов. За семь месяцев по этой бригаде надой молока на

фуражную корову составил 108 процентов плана. Доярки и скотники за хорошую работу получили денежные премии. Среди них А. Меденкова, В. Проваткина, А. Пекина, И. Боргер, Н. Березин и др.

— Юбилейные обязательства к 50-летию образования СССР будут выполнены, — говорят они.

Д. КОТОВ,  
зав. клубом с. Кругленьского.

## Вместо 505 — 1240

Высокие привесы до-  
стигнуты многими скотника-  
ми-пастухами совхоза «Лыси-  
нский» в июне-июле. Самые вы-

сокие ежесуточные привесы мо-  
лодняка крупного рогатого скота на втором отделении, где работают Ф. Суродин, И. Савельев, Д. Вахмянин. Их сред-  
несуточные показатели намного  
превышают плановые. Вместо 505 граммов привесы состави-

ли по 1240 граммов каждой го-  
ловы из 225. По 733 грамма  
ежесуточного привеса получили  
Н. Ларинов, Н. Мельников, М.  
Гурьянов из первого отделения.

А. АГАФОНОВ,  
зоотехник совхоза  
«Лысинский».

## Помогают пенсионеры

На втором отделении был подвезен заранее. Но подхоза имени Куйбышева в летнюю пору рабочих рук ремонтируются четыре жи-  
вотноводческих помещения. На помощь пришли пенсионеры А. И. Карапаш, проработав-

ший многие годы в живот-  
новодстве, и М. Н. Зырянов.  
Они быстро делают новые  
кормушки, подправляют по-  
лы.

А. ГЛЕБОВ.

## ● К обмену партбилетов

# Документ № 1

Партбилет является документом, удостоверяющим принадлежность коммуниста к партии, он как бы материально выражает связь коммуниста с нею. Бланки партийных билетов и кандидатских карточек изготавливаются в ЦК КПСС в централизованном порядке и имеют единый порядковый номер. Одинаковый номер с партбилетом и кандидатской карточкой имеют еще два документа: учетная и отчетная карточки. Учетная карточка имеет необходимые данные о коммунисте, она хранится в райкоме партии. Отчетная карточка представляет копию лицевой стороны партбилета или кандидатской карточки. Она является документом, подтверждающим выдачу коммунисту партбилета и высыпается в ЦК КПСС.

Такая система называется системой единого партбилета, она дает возможность партийным органам точно знать, кто является коммунистом, каков состав и численность партийных организаций и партии в целом. Смысл и значение единого партбилета станут хорошо понятны, если посмотреть, как система вырабатывалась и какую роль сыграла в укреплении партии и воспитании коммунистов.

В дореволюционные годы в интересах конспирации партийные организации, как правило, не выдавали на руки никаких партийных документов. Партийность в те годы удостоверялась личным знанием члена партии. Вопрос об оформлении членства в партии и введении билетов возник перед партией по выходе из подполья, после Февральской революции 1917 года. Партийные билеты, которые стали тогда вводиться, не были единого образца. Каждая городская, губернская партийная организация изготавливала партбилеты по своему усмотрению, с собственной нумерацией, с разными сведениями о коммунисте. Членская карточка имела печать своего комитета.

После Великой Октябрьской социалистической революции перед партией встало задача детального изучения социального состава партийного пополнения, регулирования роста рядов. В связи с бурным ростом рядов партии начали складываться не только губернские, но также уездные и волостные партийные органы. Наряду с учетом партийных организаций, губкомы начали вести персональный учет членов партии и выдавать им документы. Партийный билет утверждался партийной конференцией и вводился в пределах губернии, области. Каждая организация имела свою нумерацию партийных билетов, устанавливала цвет, размер билета.

Однако наличие разных билетов со своей нумерацией, разнобой в содержании и форме билетов не давали возможности ЦК РКП(б) наладить точный учет коммунистов. Отсутствие единого партбилета создавало почву для нарушения партийной дисциплины, в частности для самовольных переездов из одного района в другой. Учитывая это, ЦК партии принимает меры к тому, чтобы ввести партийный билет единого образца для всей РКП(б). VIII съезд партии, состоявшийся в марте 1919 года, принял решение о проведении перерегистрации всех членов партии и обмене старых членских билетов на новые. Состоявшийся в январе 1920 года Пленум ЦК РКП(б) утвердил форму единого партийного билета. В окончательном виде этот вопрос был рассмотрен на IX съезде партии в апреле 1920 года. В связи с этим стало больше уделяться внимания вопросам учета коммунистов, для ведения учета создаются статистические отделы в ЦК и губкомах.

Партбилет, введенный в 1920 году, изготавлялся по единому образцу, единого формата, содержал одинаковые данные о владельце билета, но обложки были разных цветов: красные, белые, коричневые и т. д. Это была объемистая книжка из 33 страниц. В этом партбилете содержались многие сведения, которые сейчас записываются в учетную карточку. Партбилет образца 1920 года просуществовал около двух лет. А в 1921 году состоялась генеральная чистка партии. После ее окончания ЦК РКП(б) решил провести Всероссийскую партийную перепись, а затем обмен партийных билетов.

Партбилет образца 1922 года заметно отличался от прежнего. Он был меньше по

формату и содержал основные сведения: фамилию, имя, отчество, год рождения, время вступления в партию, название организации, выдавшей билет, личная подпись, подпись секретаря РК, дата выдачи, печать и данные об уплате членских взносов. Все остальные сведения о члене партии, его работе были перенесены в личное дело коммуниста.

Партбилет образца 1922 года был введен на три года, но он просуществовал до 1927 года. Составившийся в декабре 1925 года XIV съезд партии принял в новой редакции Устав, РКП(б) была переименована в ВКП(б). В мае 1926 года ЦК ВКП(б) решил провести новый обмен партбилетов. Пять лет, прошедших после первой партийной переписи, характеризовались большим ростом численности партии. Надо было исследовать, какие изменения внесло новое пополнение в качественный и количественный состав партии, и определить задачи. Необходима была более усовершенствованная система учета.

Если раньше была списочная форма отчетности, то к партбилету образца 1926 года была введена отчетная карточка. На каждого коммуниста были введены единые по форме и содержанию учетные карточки, которые хранились в РК партии и выдавались на руки членам или кандидатам партии при передвижении из одной партийной организации в другую. Кандидатские карточки по-прежнему изготавливались губкомами и обкомами под своей нумерацией. Таким образом система единого партбилета в основном сложилась в нашей партии в 1927 году и она составляет основу действующей в настоящее время системы единого партбилета.

Партбилет образца 1926 года просуществовал около 10 лет — до 1936 года. Этот период сопровождался массовым притоком нового пополнения в партию. Только за 1931 год в члены КПСС вступило около 400 тысяч и в кандидаты — свыше 997 тысяч человек. При таком массовом приеме в результате недостаточной бдительности в общем потоке достойных людей в ряды партии проникли недостойные и прямо враждебные элементы. Серьезные недочеты в организационно-партийной работе, царившие в ряде партийных организаций, произвол в выдаче и хранении партдокументов, в постановке учета влекли за собой факты утери,хищения и подделки партдокументов в ряде организаций. Для очищения и ограждения своих рядов и ликвидации беспорядков в партийном хозяйстве партия провела в 1933—34 гг. массовую чистку, а в 1935—36 гг. — проверку и обмен партийных документов.

При введении партбилета образца 1936 года в систему единого партбилета были внесены изменения, способствующие образцово-му учету членов и кандидатов партии. Впервые было установлено, что не только партбилет, но и кандидатская карточка должна иметь единую форму и, как партбилет, должна изготавливаться в централизованном порядке. За выдачу кандидатской карточки местные парторгии стали отчитываться перед ЦК. Были введены регистрационные бланки, которые сохранились и по сей день. Партбилеты и кандидатские карточки, если раньше вручались в партийной ячейке, то после 1936 года стали вручаться секретарем РК партии. Изменилась система учета коммунистов. Учетные карточки уже на руки коммунисту не выдавались.

Система единого партбилета и учета коммунистов, сложившаяся при введении партбилета образца 1936 года, полностью себя оправдала. Она выдержала суровые испытания в период Великой Отечественной войны.

После XIX съезда партии в связи с принятым съездом новым наименованием партии КПСС ЦК решением от 20 мая 1953 года обязал партийные организации провести обмен партдокументов. При этом существовавшая система единого партбилета и учета коммунистов была сохранена.

XXIV съезд нашей партии в своем решении записал: провести новый обмен партийных билетов, так как срок их действия истек. Обмен документов надо рассматривать как важное организационно-партийное событие. Он обязывает каждого коммуниста дать ответ: так ли он живет, как от него требует Устав партии, все ли он делает, чтобы иметь право на билет ее члена. И в труде, и в общественной жизни, и в учебе, и в быту — всюду коммунист должен быть примером.

М. КАЗАКОВА,  
заведующая сектором  
учета райкома партии.

## Хроника партийной

### жизни

#### ● Совхоз «ПРИТОМСКИЙ».

В этом году кормзаготовителям хозяйства предстоит привести на зиму 2800 тонн сена, 700 тонн сенажа. Но темпы работы в совхозе пока невелики. Хотя и заготовлено свыше семисот тонн сеноса из естественных трав (в плане его не было), 670 тонн сена, 470 тонн сенажа, кормов недостаточно. Об этом и шла речь на заседании парткома совхоза. Коммунисты хозяйства строго спросили с тех, кто допускает неорганизованность, недисциплинированность в горячую пору заготовки кормов. Особенно низкие темпы работ во втором отделении совхоза, где управляющим М. С. Прищепов. Дело в том, что техника используется не на полную мощность, простаивают стогометы, волокушки. Все это результат плохой организации труда. Члены парткома вынесли решение — строго наказать управляющего отделением тов. Прищепова.

#### ● Совхоз «СОСНОВСКИЙ».

На днях по инициативе парткома состоялся семинар народных контролеров хозяйства. Семнадцать человек, присутствовавших на нем, говорили о задачах ближайшего времени. Ведь через день-два начнется уборка урожая.

### на темы воспитания

## От проступка к преступлению

Всем хорошо известно, что человек сразу не рождается преступником, а может стать им впоследствии из-за некоторых неблагоприятных обстоятельств и действия различных отрицательных факторов (плохое воспитание, низкий культурный уровень развития).

Разумеется дети видят как хорошее, так и плохое. И к сожалению, иной подросток от наблюдений переходит к экспериментам — копированию аморальных поступков взрослого, зачастую ведущих к преступлению. Всегда ли задумываемся мы над своим поведением, над своими поступками? Практика рассмотрения различных дел в суде показала, что взрослые члены некоторых семей зачастую этого не делают. Как следствие — их дети совершают проступки, а затем и преступления.

Особенно актуальной эта проблема становится тогда, когда подросток переживает период формирования нравственных качеств, характера, самоутверждения в обществе. Этот период наступает где-то с 13—14 лет и продолжается до совершеннолетия. Поэтому мальчику надо и в семье, и в школе терпеливо и искусно растолковывать — почему необходимо уважать взрослых и их труд, почему нужно беречь природу, государственное имущество и т. д. Но этого мало. Подростку четырнадцати — пятнадцати лет уже твердо полагается знать: что такое хорошо и что такое плохо, знать советские законы, основы коммунистической морали, ибо за их нарушение наступает уголовная ответственность. Мы же порой не разъясняем подростку его обязанности в обществе так, как это следует делать, а лишь говорим ему: не смей это, не смей то. А он видит в поле пшеницу, принятую трактором или автомашиной, которыми управляли взрослые. Дома замечает, что отец принес гвозди, стекло, доску, комбикорм, за которые не платил деньги. При этом взрослый поступает по принципу: подумаешь, взял какую-то мелочь — совхоз не обеднеет! И не задумывается такой горе-воспитатель, что в зародыше губит душу ребенка и, сам того не желая, толкает его на скользкий путь, который впоследствии может привести на скамью подсудимых.

При рассмотрении уголовных дел в суде приходится часто задавать вопросы родителям: что же привело их сына или дочь к преступлению? Редко слышишь конкретный ответ на этот вопрос. Так, например, ничего вразумительного в отношении воспитания своего сына в суде не сказал тов. Гребенкин, который никак не мог понять, почему его сын, несовершеннолетний Федор Гребенкин, выстрелил из ружья 5 апреля этого года в с. Кузедееве несовершеннолетнюю Галию Зык. Но нам понятно, почему отец ничего не сообщил суду. Сам Гребенкин часто пьянистует и создает в семье невыносимую обстановку.

Аналогичная картина такого же «воспитания» детей была вскрыта на судебном процессе, когда слушалось уголовное дело по обвинению В. Каплина в краже государственного имущества. Показательно, что даже его мать расписалась в своем бессилии воспитывать детей, попросив лишить свободы родного сына, не понимая, что этой просьбой она не только полностью оттолкнула от себя сына, но и показала суду, что не занималась его воспитанием.

Неприглядная картина антиобщественного поведения родителей накладывает зоркий и тяжелый отпечаток на поведение их детей, что в свою очередь вредит не только полноценной жизни подростков, но и нашему обществу в целом.

В. ДЕРЕЧИН,  
народный судья района,



УЛЬЯНОВСКАЯ ОБЛАСТЬ.  
Во всеоружии встретили наступившую страду труженики совхоза «Чердаклинский».

В горячую пору в поле можно встретить около уборочных агрегатов «летучую кавалерию» — членов «комсомольского проектора» или группы народного контроля.

На снимке: председатель группы народного контроля Федор Филонов (справа) вместе с членами «комсомольского проектора» Михаилом Бахитовым и Ниной Гавrilовой проверяют герметизацию комбайнов.

# Борьба с фитофторой

В этом году после обследования посевов картофеля и помидоров обнаружено, что 85 процентов площадей заражено фитофторой. Эта болезнь поражает картофель и помидоры как в период вегетации, так и в период хранения. Фитофтора с полным основанием считается одной из самых вредоносных болезней картофеля и томатов.

Первые признаки болезни появляются на нижних листьях в виде темно-бурых мокнущих пятен. На границе здоровой и пораженной ткани образуется белый налет. При наличии благоприятных условий (часто выпадающие осадки и умеренная температура) болезнь на поле распространяется очень быстро. В течение 10 дней может уничтожить всю ботву. От нее заражаются и клубни картофеля. Конидии фитофторы с каплями дождя или росы смываются с листьев и попадают на клубни. Чем ближе к поверхности расположены клубни, тем быстрее и сильнее происходит заражение, и наоборот, чем больший слой земли закрывает клубни, тем меньше происходит заражение их. На пораженных фитофторой клубнях появляются бурые твердые пятна. На разрезе таких клубней видны ржавые окрашивания мякоти.

Сильное заражение фитофторой происходит во время уборки картофеля при соприкосновении клубней с пораженной ботвой, особенно при уборке недозревшего картофеля. На клубнях, пораженных фитофто-

рой во время уборки, только через 2–3 недели появляются типичные фитофторные пятна. Поэтому во время уборки нельзя точно установить степень поражения фитофторой. На развитие болезни влияет температура воздуха. В хранилищах при температуре 3–4 градуса симптомы болезни проявляются медленно. Особенно прогрессирует гниение клубней в первый период хранения, когда температура в хранилище высокая. На больных клубнях часто поселяются сапропитные грибы и бактерии, которые и доказывают гниение картофеля или помидоров. Уже в декабре на большинстве их развивается сухая или мокрая гниль. В это время бывает трудно установить первопричину болезни.

Основным источником инфекции являются зараженные клубни. Высаженные в почву, они создают очаг распространения болезни. При этом сильно пораженные фитофторой клубни иногда не прорастают совсем.

Каковы же меры борьбы с фитофторой? Нужно просушивать картофель и помидоры во время уборки, выдерживать их во временных хранилищах 2–3 недели, а потом после переборки засыпать их в стационарные. Но более эффективным в борьбе с фитофторой является химический метод — опрыскивание ботвы. От правильного определения срока первого опрыскивания во многом зависит успех мероприятия.

Постоянно высоких надоев молока добивается доярка колхоза «Вперед» Вера Даниловна Полинкевич. Свое полугодовое обязательство она перевыполнила.

На снимке: ударник коммунистического труда В. Д. ПОЛИНКЕВИЧ.

Фото П. Ветрова.

## ◎ ВНИМАНИЕ: НОВИНКИ

### Знакомьтесь, „Витагама-1“

Открывается возможность полностью механизировать процесс приготовления гранулированной травяной муки. Добиться этого позволяет новый комплекс оборудования «Витагама-1».

Действует он следующим образом. Зеленая масса, доставленная с поля, сгружается на лоток. С него она поступает по транспортеру в сушильные барабаны агрегатов АВМ-0,4. Следующий путь высушенной и измельченной в муку массы — в бункер гранулятора ОГМ-0,8. Производительность «Витагамы» за час — около 1100 килограммов.

Как показали испытания, агрегат исключает ручной труд при поступлении зеленой массы в сушилку, причем подается она теперь равномерно, а главное — в три раза повышается производительность труда.

### Танк для ферм

Для молочных ферм всех климатических зон предназначен новый танк-охладитель ТОВ-1. Он собирает, охлаждает и хранит свежевыдоечное молоко. Причем поддержание заданной температуры — автоматическое.

Танк (он цилиндрической формы и оббит пластиком) может работать со всеми типами доильных установок, но наибольший эффект достигается с «Молокопроводом». Чтобы охладить с 36 до четырех градусов Цельсия тонну молока (а именно такова емкость танка) необходимо два с половиной часа. Причем охлаждение гарантированное: за полсуток температура может повыситься лишь на один градус.

Применение танка снижает затраты труда на 85, а эксплуатационные издержки на 43 процента.

## Специалисты советуют

Опрыскивание может быть наземным и с помощью самолетов. В первом случае употребляется раствор объемом 500–600 л/га. При втором же норма раствора не устанавливается, а концентрация его увеличивается в 2–3 раза. Опрыскивание проводится цинебом, царамом, бардосской жидкостью, хлорокисью меди.

Для уменьшения заражения клубней рекомендуется удалять ботву перед уборкой урожая. Здесь применяется 1,5-процентный раствор хлористого магния, 4–5-процентный раствор медного купороса.

Н. КИЧИГИНА,  
агроном по защите растений.

## Курс — на интересный отъезд

стали составлять план культурных мероприятий, рабочие высказались за это путешествие.

Недавно они состоялось. Селяне катились на катере по Телецкому озеру, любовались его живописными берегами. Поездка оставила у них много впечатлений. Посвежевшими, отдохнувшими вернулись они в совхоз.

Рабочие Шартонки, Османа, Гавриловки и других сел совхоза побывали на одном из спектаклей Новоузенского драматического театра имени С. Орджоникидзе.

Л. ПАВЛОВА.



На п/н  
пишут

## Расскажем о Москве

Как-то на классном часе Антонина Степановна Кислицына предложила:

— Ребята, давайте совершим экскурсию. Съездим в столицу нашей Родины — Москву.

Мы обрадовались, стали ждать путевок. Наконец, мечта сбылась. На вокзале нас ждал поезд Новокузнецк-Москва. В группе было 28 человек, с нами Антонина Степановна.

...Мы не отрываемся от окон, мелькают реки Обь, Иртыш, Тобол. А вот и красавица Волга, мы любим ее. Особенно нам понравились леса Урала и фруктовые сады под Куйбышевом.

Наконец, Москва. Она встречает нас солнечным днем. Мы устраиваемся в интернате лагеря «Спутник», и в этот же день идем в Бородинскую панораму. Затем посещаем музеи, Кремль, Мавзолей В. И. Ленина, ВДНХ, совершая прогулки по Москве-реке на теплоходе и по городу на автобусе. Ходили в кинотеатры, Дворец Съездов. Сколько мы увидели и услышали! В последний день посетили Третьяковскую галерею.

Все это время мы жили в интернате, где были ребята разных национальностей: белорусы, татары, якуты, украинцы. Мы познакомились с ними, обменялись адресами. Дважды проводили линейку дружбы, на которой руководители «Спутника» приглашали нас сюда в Москву.

Мы знали, что скоро наша страна отметит 50-летие образования СССР. Поэтому свой отряд назвали «Сибиряк», а девизом нашим стали слова «Пусть дружба у нас будет ярче огня и чище сибирского снега».

Много впечатлений осталось от поездки в столицу. На линейке, посвященной первому звонку, мы рассказываем всем учащимся, учителям, родителям о Москве и о том, что мы там увидели.

Будем учиться на счастье и постараемся на следующий год посетить город-герой Ленинград.

Лена ДРОБИНИНА,  
ученица 10 класса,  
член комитета комсомола  
Костенковской средней  
школы.

## Когда „разбавляют“... воду

лись два заведующих магазином. На заседании правления рабкоопа кто-то из выступавших сказал:

— Хватит «перебежчиков». Надо иметь своего серьезного заместителя.

И решили доверить это дело Ольге Богер. В то время ей исполнилось девятнадцать лет. Комсомолка, лучшая работница магазина, она заслужила поощрение.

Ольга боялась взяться за ответственное дело. Но ее наставник, Андрей Филиппович, успокоил, обещал помочь. В феврале 1967

года Богер стала заведующей. В тот день Андрей Филиппович дал ей последнее напутствие:

— Не боягь горшки обжигают. Справишься.

Так оно и вышло. Коллектив магазина начал наращивать темпы выполнения плана продажи товаров населению. Вначале на 101, потом — на 104, на 106 процентов выполняли месячные планы.

Ольга весь день на ногах. Прислушивается к запросам покупателей. Заносит заявку в записную книжку. Потом едет на базу и получает нужные товары.

Ее коллектив, в составе которого Евросинья Госсен, Тамара Гельман, Лариса Верле, вот уже который год выполняет и перевыполняет планы продажи товаров. В этом году они выполнили план первого полугодия, с плюсом работают сейчас.

Андрей Филиппович об

Ольге сказал мне так:

— «Крутится» Богер —

ищет поставщиков товаров,

продавцы культурно обслуживают покупателей. Вот и идут у них проценты.

В. ВАХЛОВ.

## ◎ УЧЕНЫЕ — СЕЛУ

### Когда „разбавляют“... воду

смягчая его микроводовороты в трубах.

Метод «разбавления» воды органическими веществами, абсолютно безвредными для природы и человека, советские ученые запатентовали в США, Англии, Западной Германии, во Франции, Японии и некоторых других государствах. Получены сообщения, что пожарные на Британских островах воспользовались методом «разжижения» воды, чтобы снизить гидравлическое сопротивление потока и

предложенным минчанами, для тушения пожаров.

Американские фермеры использовали полимерные добавки на поливе овощей, что позволило примерно вдвое уменьшить время однократного полива. При этом оказалось, что «разбавленная» вода лучше распыляется в воздухе и капельки такого искусственного дождя мельче обычных, что очень важно при поливе растений.

(Корр. ТАСС)

# Гигиена труда в животноводстве

Несмотря на многообразие отраслей животноводства, условия труда в них с гигиенической точки зрения имеют много общего. Общими моментами являются: загрязнение воздушной среды в помещениях различными газами, значительные физические нагрузки и преимущественное напряжение отдельных групп мышц при уборке помещений, при уходе за животными, поении, кормлении, заготовке кормов, кормоприготовлении и др., а также опасность заражения работающих заболеваниями, передающимися от больных животных (брюцеллез, сибирская язва и др.).

Газами, загрязняющими обычно атмосферу коровников, свинарников, овчарен, курятников, являются сероводород, углекислота и аммиак. Последние обычно накапливаются в концентрациях выше предельно допустимых, содержание же сероводорода, как правило, не превышает их. Температура воздуха в помещениях ферм колеблется в зимний период от 3 до 13 градусов, относительная влажность воздуха — 18—95 процентов.

На молочнотоварных фермах наиболее специфичной операцией является доение. Доение вручную — трудоемкий процесс, требующий значительного напряжения мышц кистей, предплечья, а также статического напряжения мышц спины.

Длительное вынужденное положение тела на корточках, в лучшем случае — сидя на скамеечке, вызывает сравнительно быстрое утомление и может привести к профессиональным заболеваниям типа нейромиозитов, периферических антоневрозов, тендовагинидов, периартиритов.

Специфическим вирусным заболеванием кожи являются «узелки доярок». Доярки могут заразиться им при контакте с выменем больных животных.

Для профилактики заболеваний при ручном доении рекомендуются следующие меры:

приятия. Доение необходимо производить, сидя на скамеечке с передвижной спинкой. Корригирующая гимнастика, самомассаж, физкультура. При уходе за животными, кроме физического напряжения, возможны различные грибковые заболевания: актиномикоз, споротрихоз, инфекционные: ящур, бруцеллез, сибирская язва, туляремия, овечья оспа и свиная рожа, глистные заболевания.

Радикальное оздоровление условий труда возможно при рациональном устройстве помещений животноводческих ферм и механизации всего комплекса основных и подсобных производственных операций.

К устройству и содержанию помещений животноводческих ферм, независимо от вида скота, предъявляются одинаковые гигиенические требования. Участок для фермы должен быть выбран на возведенном месте с хорошим стоком для ливневых вод, поближе к зеленому массиву и источнику водоснабжения, на расстоянии от жилых строений не более 250 метров. Стены помещений должны быть оштукатурены и побелены, полы — теплыми (асфальтовые, глиноцембевые, деревянные и др.).

Необходимо освещение через боковые окна со световым коэффициентом 1:10—1:12. Искусственное освещение электролампами накаливания, расположенные в шахматном порядке.

Вентиляция помещения естественная: вытяжные шахты с дефлекторами, приток воздуха через каналы в стенах. В зимнее время приточный воздух подогревается в специальных отопительно-вентиляционных печах. К воротам обязательно пристраиваются тамбуры.

В современной животноводческой ферме все производственные процессы механизированы. Вдоль кормушек по монорельсу подвозится корм вагонетками.



неткой, между двумя рядами стойк встроено монорельс, по которому вагонеткой удаляется плав в навозохранилище, находящееся от помещения фермы на расстоянии 50 метров.

У кормушек расположены автопоилки. Столы имеют сток к центральной продольной канавке, по которой навозная жижа стекает в сборник, а оттуда насосом перекачивается на компосты, поля, огорода, луга.

Огромное гигиеническое значение имеет механизация доения. В СССР применяется доильная машина, работающая в три такта: сосание — 45 процентов времени доения, сжатие — 15, отдых — 40. Молоко отсасывается в молокосборники, из которых по молочному трубопроводу поступает в молочную, где оно процеживается и охлаждается. При доильном заливе устраивается моечная, душевая, гардеробная и комната отдыши.

Для приготовления кормов устраиваются специальные кормоцехи, в которых осуществляется полная комплексная механизация с обеспечением поточности производственных процессов. При отсутствии кормоцехов устраиваются кормозаготовительные отделения, в которых устанавливается кормоприготовительный агрегат, включающий в себя все производственные процессы. При животноводческих фермах должны быть устроены умывальники, душевая, комната отдыха, а также гардеробная для хранения специальной одежды и отдельно санитарной одежды (белые халаты, косынки).

Для приготовления кормов устраиваются специальные кормоцехи, в которых осуществляется полная комплексная механизация с обеспечением поточности производственных процессов. При отсутствии кормоцехов устраиваются кормозаготовительные отделения, в которых устанавливается кормоприготовительный агрегат, включающий в себя все производственные процессы. При животноводческих фермах должны быть устроены умывальники, душевая, комната отдыха, а также гардеробная для хранения специальной одежды и отдельно санитарной одежды (белые халаты, косынки).

Такие фермы вполне можно сделать в каждом хозяйстве района.

Л. МАКСИМЕНКО,  
помощник санитарного врача  
районной санэпидстанции.



Временное революционное правительство Южного Вьетнама прилагает много усилий, чтобы наладить нормальную жизнь в освобожденных районах республики.

Фото ВИА—ТАСС.



## Село называется Хлебово

Село под названием Хлебово находится при слиянии двух рек — Одры и Нисы Лужицкой, на западной границе народной Польши. Таких сел в стране тысячи. А это — особенное. Жители его — люди, которые сражались за этот населенный пункт весной 1945 года. Когда же отремели залпы войны, здесь поселилось более 300 воинов одного из подразделений Войска Польского, участвовавшего вместе с Советской Армией в боях за Берлин.

Они давно уже сменили мечи на орала, а село и по

сей день сливает солдатским. Нет-нет, и мелькнет на улице селянин в уже выцветшем военном мундире. Идешь по селу и то и дело слышишь: «Поручик Яскула поехал бороновать...», «Сержант Вонсницкий ремонтирует косилку...».

Здесь бывшие солдаты встретили коварного врага — воды Одры и Нисы. Из города в год заливали они поля, размалывали защитные дамбы. В течение только одной ночи в тот несчастливый день стихия уничтожила плоды труда тысяч людей. А тут еще стада диких кабанов, которые, как саранча, опустошали поля. Недаром деревня называлась Немашхлеба, что значит «Бесхлебная». Еще на первом общем сходе бывшие воины решили ходатайствовать перед уездным народным советом о переименовании села. «Деревня не может называться Немашхлеба, — заявили они. — Отныне она станет Хлебово».

Разумеется, перемена села по себе ничего не давала. Демобилизованные солдаты вложили большой труд, чтобы обуздать реки и заставить их служить урожаю. (ТАСС).

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

## Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005

Фестивальная, 18.

Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, радиовещания — 0-19, отдела сельского хозяйства — 0-47, писем трудающихся — 0-19 (город-2).

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

ОП05744  
Заказ 09782, тираж 6530.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### 8 АВГУСТА

Кемерово.

19.58 Программа передач. 20.00 Для малышей. Мультифильмы. 20.20 Киножурнал. 20.30 Теленовости. 20.45 «Салют, Мария!». Художественный фильм. 2-я серия. 21.50 «Достоевский в Казахстане». Документальный фильм. 22.10 Концерт.

### 9 АВГУСТА

Москва.

15.40 Первый выпуск цветного кинообозрения «Москва». 15.50 «В Шахматово к Блою». Блоксовский праздник поэзии. 16.30 Премьера художественного телефильма «Познай себя». 18.00 «Время». 18.30 «Музыкальный рейс». Музыкальный фильм. 18.50 «Любовь моряка». Премьера спектакля. 20.10 «Наука сегодня». К открытию IV Международного биофизического конгресса. Интервью академику Г. М. Франка.

Кемерово.

20.30 Программа передач.

20.31 Для малышей. Мультфильмы. 21.00 Теленовости. 21.15 «А ну-ка, девушки!». Телесериал. 21.30 «Кувшин». Художественный телефильм.

Москва.

22.00 «Телеграмма». Художественный телефильм. 22.30 Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Тбилиси) — «Торпедо» (Москва). В перерыве — новости.

10 АВГУСТА

Кемерово.

19.28 Программа передач.

19.30 Для малышей. «Тук-тук».

20.00 Теленовости. 20.15 «Переступи порог». Художественный фильм. 21.45 «Адрес: театр». Телесериал.

11 АВГУСТА

Москва.

15.00 Программа передач. 15.05 Для школьников. На Всесоюзном слете пионеров в Артеке. 15.35 «Огни цирка». 16.15 «Здоровье». Научно-популярная программа. 17.05 А. Н. Островский. «Шутники». Телевизионный спектакль. Часть 1-я. 18.00 «Время». 18.30 А. Н. Островский. «Шутники». Телевизионный спектакль. Часть 2-я. 19.20 Зарубежные гости Москвы. 19.40

Кемерово.

19.30 Программа передач.

19.31 Для малышей. Мультфильм. 19.45 «Спортивные звезды Кузбасса». Передача, посвященная Дню физкультурника.

Кемерово.

19.30 Программа передач.

19.31 Для малышей. Мультфильм. 19.45 «Спортивные звезды Кузбасса». Передача, посвященная Дню физкультурника.

Кемерово.

19.30 Программа передач.

19.31 Для малышей. Мультфильм. 19.45 «Спортивные звезды Кузбасса». Передача, посвященная Дню физкультурника.

Кемерово.

19.30 Программа передач.

19.31 Для малышей. Мультфильм. 19.45 «Спортивные звезды Кузбасса». Передача, посвященная Дню физкультурника.

Кемерово.

19.30 Программа передач.

19.31 Для малышей. Мультфильм. 19.45 «Спортивные звезды Кузбасса». Передача, посвященная Дню физкультурника.

Кемерово.

19.30 Программа передач.

19.31 Для малышей. Мультфильм. 19.45 «Спортивные звезды Кузбасса». Передача, посвященная Дню физкультурника.

Кемерово.

19.30 Программа передач.

19.31 Для малышей. Мультфильм. 19.45 «Спортивные звезды Кузбасса». Передача, посвященная Дню физкультурника.

Кемерово.

19.30 Программа передач.

19.31 Для малышей. Мультфильм. 19.45 «Спортивные звезды Кузбасса». Передача, посвященная Дню физкультурника.

Кемерово.

19.30 Программа передач.

19.31 Для малышей. Мультфильм. 19.45 «Спортивные звезды Кузбасса». Передача, посвященная Дню физкультурника.

Кемерово.

19.30 Программа передач.

19.31 Для малышей. Мультфильм. 19.45 «Спортивные звезды Кузбасса». Передача, посвященная Дню физкультурника.

Кемерово.

19.30 Программа передач.

19.31 Для малышей. Мультфильм. 19.45 «Спортивные звезды Кузбасса». Передача, посвященная Дню физкультурника.

Кемерово.

19.30 Программа передач.

19.31 Для малышей. Мультфильм. 19.45 «Спортивные звезды Кузбасса». Передача, посвященная Дню физкультурника.

Кемерово.

19.30 Программа передач.

19.31 Для малышей. Мультфильм. 19.45 «Спортивные звезды Кузбасса». Передача, посвященная Дню физкультурника.

Кемерово.

19.30 Программа передач.

19.31 Для малышей. Мультфильм. 19.45 «Спортивные звезды Кузбасса». Передача, посвященная Дню физкультурника.

Кемерово.

19.30 Программа передач.